

华政教授因虐猫图片被吓 怒告新浪微博

法庭追查照片视频发布者 未当庭宣判

□见习记者 翟梦丽

上微博本是为了浏览新闻放松心情，谁料竟然看到了某账号发布的虐猫视频与图片，画面残忍，触目惊心。华东政法大学教授仇某某因此受到了巨大打击，彻夜难眠，并还为此得了神经衰弱。

她认为，新浪微博作为社交平台，未尽到对用户发布内容的审查义务，致使类似虐猫等血腥暴力图片广泛传播，给自己的身心造成了极大伤害。随后，她一纸诉状将新浪微博的运营方北京微梦创科网络技术有限公司告上法庭，请求法院判令新浪微博永久禁止该账号实际所有者注册微博，并公开赔礼道歉。昨日，长宁区人民法院依法公

开庭审理此案。

浏览虐猫图片视频，与神经衰弱有无因果关系？

去年11月，仇某某在新浪微博上浏览信息时，发现一个叫“XXX小猫猫”的账号，不停在主页发布虐猫图片并兜售虐猫视频。看到这些图片的仇某某感到十分惊恐，随后几天都辗转难眠。身心遭受打击的仇某某被医院诊断为神经衰弱，正常的教学工作也因此受到了影响。

新浪微博的代理律师则提出，没有直接证据显示仇某某的神经衰弱与其浏览虐猫图片相关：“仇某某目前已经57周岁，这个年龄阶

段的人士，一般来说都会有轻微的神经衰弱睡眠障碍。”

感到痛苦的仇某某在微博平台举报了这一账号，但令人震惊的是，在收集证据进行投诉的过程中，仇某某又在微博上发现了其他十几个具有高度关联性的账号，它们账号名称类似，发布的内容也相同，连发微博所用的手机型号都一模一样。

这也意味着，尽管在投诉后，“XXX小猫猫”的账户已经被新浪微博停用，但仍有大量“小号”在发布虐猫图片叫卖虐猫视频。

虚拟号码注册的账号难以锁定发布者

新浪的代理律师在法庭上指

出，新浪微博是一个互联网平台，虐猫图片由平台用户自行上传，新浪微博已经按照相关法律规定，尽到了对用户与内容的把控义务，真正的过错方是虐猫图片的发布者。“在收到用户的投诉后，我们第一时间处理了这一账号，因此不构成侵权。”

然而，原告的代理律师认为，正是由于新浪微博提供的信息有限使他们无法确定图片的发布者身份。“新浪微博仅仅提供了用户UID、IP地址和一个注册手机号，而这个手机号码也是一个虚拟号码，通过这些我们难以找到真正的发布者。”原告表示愿意追加虐猫图片、视频发布者共同被告。

新浪微博的代理律师则对此回

应道，新浪微博目前通过要求用户提供移动电话号码作为实名认证的来源，在注册登录时向用户的手机发布验证码以此完成认证。

“利用电话号码进行身份认证，在与公安系统的户籍信息进行对比，能否指向具体确定的自然人或机构？”审判长问道。对此，律师回复：“通过调取电信服务商的信息，可以确定具体的身份。”

但由于目前新浪微博提供的号码为虚拟号码，到底能否确定这些账号背后的真实身份？新浪微博的代理律师对这一问题也无法给出具体回复：“这点需要与公司进行沟通确认后才能答复。”

基于以上情况，审判长宣布暂时休庭，将择期继续开庭审理。

无子老人将房屋赠与外甥女，却被断了赡养

法院判决让老人老有所依

□法治报记者 夏天
通讯员 戴诗亮

近期，耄耋之年的杜阿婆遇到了难题。为了能够安享晚年，未育子女的杜阿婆与外甥女阿萍达成附义务赠与协议，希望将房屋赠与阿萍，同时阿萍能够履行赡养义务，负责她的生养病老。嗣后，房屋全额赠与了，却没想到赡养“断了”。杨浦区人民法院审理后认为，在不超过赠与房屋价值的基础上，杜阿婆完全有理由要求较为舒适的赡养条件，依法酌定阿萍每月支付杜阿婆赡养费7000元。

说好的赡养费断了

杜阿婆夫妇婚后一直未生育子女。

2012年6月，杜阿婆夫妇与外甥女阿萍达成附义务赠与协议，杜阿婆夫妇将房屋赠与阿萍，阿萍对杜阿婆夫妇履行赡养义务，负责杜阿婆夫妇生养病老。

2012年11月，杜阿婆夫妇将原自住的本市赤峰路房屋出售，并用房款购买了本市巴林路的房屋，产权登记在杜阿婆与阿萍名下，二人按份共有，其中杜阿婆占1%，阿萍占99%。此后杜阿婆夫妇即迁

至巴林路房屋居住，养老金账户卡交由阿萍保管，由其负责老人的赡养。

2014年7月，杜阿婆又将巴林路房屋1%的产权份额转让给阿萍。杜阿婆的丈夫于2015年1月去世，后事由阿萍操办。杜阿婆已近九十岁，系肢体一级残疾的残疾人，生活需要保姆照顾护理，每月养老金收入仅3500余元。阿萍每月取出养老金后交给杜阿婆，并额外补贴3500元。

2017年下半年开始，阿萍对杜阿婆照顾较少，双方关系恶化。2017年底，杜阿婆收回了养老金账户卡，阿萍每月支付杜阿婆3500元至2018年1月。2018年2月至2019年7月，阿萍未支付杜阿婆赡养费。

赡养费是否过高？

杜阿婆认为，其已履行了赠与合同义务，阿萍应履行赡养义务。附条件赠与合同中的权利和义务应当平衡，其有权利享有更好的生活，阿萍应当在接受赠与的范围内履行赡养义务，而不应以自己的收入水平作为衡量赡养费的条件，因此起诉至法院，要求阿萍每月支付赡养费8000元。

阿萍认为，杜阿婆主张的赡养费标准过高，杜阿婆有退休工资，还有街道、残联的补助，加上其支付的赡养费3500元，足以维持原告每月的生活必要开销，其拿出家庭收入的30%对杜阿婆进行赡养，已尽其力。

法院酌定每月赡养费7千元

法院经审理认为，杜阿婆与阿萍均认可双方之间系附义务的赠与合同关系，现杜阿婆已履行了房屋赠与义务，阿萍应当对杜阿婆尽赡养义务。阿萍是基于附义务的赠与合同关系对杜阿婆形成的赡养义务，并非基于直系血缘关系而产生的法定赡养义务，不能仅以双方的收入作为基数计算阿萍应承担的赡养费金额，还应结合阿萍已接受赠与的房屋价值等综合考虑。在不超过赠与房屋价值的基础上，杜阿婆完全有理由要求较为舒适的赡养条件。阿萍已支付的赡养费金额，远低于接受赠与房屋的价值。

鉴于杜阿婆是高龄老人，且系残疾人，日常生活需要保姆护理，结合杜阿婆的养老金收入、本市生活消费水平、杜阿婆的实际生活需求，酌定阿萍每月支付杜阿婆赡养费7000元。

饮酒后副驾驶无故下车被撞身亡

三方事故责任如何确定？

□见习记者 谢钱钱
通讯员 张雯琳 卞姝琪

本报讯 男子丁某饮酒后，请其朋友倪某代为驾驶，行至途中丁某却无故下车，孰料出租车司机邹某超速行驶与丁某车辆相撞，丁某被撞身亡，两辆相撞车辆也损坏严重，各方事故责任应如何确定？近日，上海铁路运输法院审理了一起道路交通事故民事纠纷。

2019年某日，因丁某饮酒，朋友倪某便驾驶其租赁的车辆，载着丁某驾车行驶至中环高架内侧近沪太路上匝道处时，将车停于自左向右数第四根车道内。停车后，丁某由副驾驶座位下车步行至该车左前门外。此时，恰遇邹某驾驶出租车行驶至此，因邹某疏忽大意，未及时注意前方道路情况且超速行驶，致车辆撞击丁某及倪某驾驶的车辆，造成丁某死亡、两车损坏。

经上海市公安局交通警察总队高架道路支队认定，倪某、丁某、邹某的行为对发生本起道路交通事故所起的作用以及过错的严重程度相当，承担事故的同等责任。

受害人丁某的近亲属诉至上法院，要求邹某及其所在的某交通公司，丁某、邹某投保的保险公司，倪某赔偿医疗费、丧葬费、被

扶养人生活费、死亡赔偿金、精神损害抚慰金、住宿费、误工费、交通费及律师费。因受害人丁某自身亦存在过错，原告愿意自行承担10%的责任。

上铁法院认为，机动车与行人之间发生交通事故的，由保险公司在机动车第三者责任强制保险及商业险限额范围内依据合同约定予以赔偿；超出或不属于保险责任范围的部分，结合各方的过错情况予以分担，行人有过错的，根据过错程度适当减轻机动车一方的赔偿责任。

法院认为，倪某驾驶营运客车以外的机动车在城市快速路行车道上停车、丁某由副驾驶座位下车后在车道内停留、邹某驾驶营运车辆未按照操作规范安全驾驶且驾驶机动车行驶超过时速，分别违反了道路交通安全法及道路交通安全法实施条例的规定。3人的行为对发生本案道路交通事故所起的作用以及过错的严重程度相当，均承担事故的同等责任。根据事故各方的过错程度、行人与机动车间交通事故的相关规定，法院确定丁某需自行承担交通事故20%的赔偿责任。

最终法院判决，两保险公司分别赔偿20余万元、87万余元，某交通公司赔偿原告68万余元，倪某赔偿原告律师代理费8000元。

进博风景线：“小叶子”们在行动

说到工行的进博会志愿者，第二届进博会里工行五百多位志愿者是场馆内一道独特的风景线，他们身着统一的紫色服装扮演不同的志愿者角色，在各个会务环节兢兢业业，确保各项活动顺利进行。他们来自世界各个地区的工行，除了可以为进博会来宾提供语言翻译，也积极参与各项配套服务保障工作。

美丽：礼仪志愿者

第二届进博会期间，工行专门建立了一支礼仪志愿者队伍。礼仪队的成员来自工行上海分行和支行各个机构，主要任务是服务进博会嘉宾欢迎会、中欧企业家大会等。他们穿上优雅的制服，脚踩高跟鞋，面带亲切微笑。在大家眼中，礼仪姑娘似乎只是“站一站”、“走一走”这么简单，但事实上礼仪工作需要长久的坚持和顽强的意志，他们需要克服昼夜排班带来的疲倦，牺牲自己休息和与家人陪伴的

时间，只为在现场展示最好的自己。每当开始工作时，他们总能迅速进入状态，将细致的专业服务和饱满的精神面貌带给宾客，赢得交口称赞。今年第三届进口博览会，这支礼仪志愿者队伍将继续做好服务工作。

感人：志愿者背后故事

在服务进博这件事上，每位工行志愿者都是舍小家为大家。沈天纯来自工行上海分行金融市场部，去年她是一名进博会翻译志愿者，她的爱人是负责安保任务的闵行公安分局新虹派出所责任区警长。夫妻两人虽然工作职责不同，但为了服务进博，从进博会前期到举办时长时间没机会见面。2019年11月2日，适逢志愿者赴场馆踩场日，在通向进博会主展馆主会场的天桥上，夫妻二人不期而遇，没有久别重逢的嘘寒问暖，只是简单聊了几后又匆匆分别，许多人不知道这天是他们结婚六周年纪念日。“这真的不是一个不一样的结婚纪念日，作为工商银行青年志

愿者，服务进博，无怨无悔。”沈天纯说道。孙婕是工行山东分行的一名员工，去年她加入志愿者团队时，还是一个还未给宝宝断奶的新手妈妈。在得知志愿者将会在上海封闭培训5天时，她有些犹豫，宝宝还没断奶，怎样兼顾工作和宝宝？经过与家人的商量，孙婕为家人和孩子预定了一个离培训中心只有500米的民宿，这样白天孙婕可以专心接受培训，晚上也可以给孩子喂奶。就这样，2019年11月6日孙婕顺利完成进博会志愿者任务，“我想这段经历将会成为我职业生涯中一颗璀璨的宝石。回到民宿见到宝宝，听到她甜甜的嗓音兴奋地叫着妈妈，我不禁有些哽咽，他好像一下子长大了许多，我想，等他再大一些，我会细细地跟他讲述这个我与进博会的故事。”

奉献：志愿者先发部队

今年工行继续服务第三届进博会，结合去年志愿者服务经验，部分工行志愿者已早

早集结。他们作为先发部队，在工行“出海优品 云洽全球”系列全球供需对接会、“环球撮合荟”中小企业跨境对接会等各项进博会前期活动中都能看到他们的忙碌身影，他们积极为中外企业提供多语种金融咨询与翻译服务；即便是国庆中秋双节长假期间志愿者们依旧挑灯夜战、全心投入，整理统计今年参会客户信息，确认核算每组数据和表格，及时做好各方提问回复，并且及时完成了进博会证件申办工作，展现了工行青年无私奉献的精神和做好服务进博工作的决心。

距离进博会开幕只有最后不到20天，工行进博会志愿者，激情满怀，蓄势待发，为服务好各方来宾做好全方位准备，助力工行打造世界级高水平金融论坛，共同营造开放包容的合作环境、共同激活创新引领的合作动能、共同开创互利共赢的合作局面，为第三届中国国际进口博览会成功举办贡献青春力量！